ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΞΕΝΑΓΩΝ 2013
«‘Χώρος’ και ξενάγηση: αρχιτεκτονική, τέχνη, μουσείο, φυσικό περιβάλλον»

ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ

· Στυλιανή (Στέλλα) Σουβατζή, «Χώρος, κοινωνικές σχέσεις, ταυτότητα και μνήμη στη Νεολιθική Ελλάδα»
Ο χώρος, ιδιαίτερα ο αρχιτεκτονικός, αποτελούσε πάντα ένα από τα βασικότερα αντικείμενα της αρχαιολογικής έρευνας και προβληματικής, οι οποίες, επιπλέον, ενσωματώνουν έννοιες και θεωρίες ενός ευρύτερου διεπιστημονικού διαλόγου. Η εισήγηση παρουσιάζει τους τρόπους με τους οποίους η σύγχρονη αρχαιολογία, ιδιαίτερα η προϊστορική, προσεγγίζει και ερμηνεύει τον χώρο. Ξεκινάει με μια σύντομη θεωρητική εισαγωγή και συνεχίζει με παραδείγματα κοινωνικής και συμβολικής χρήσης του χώρου στη Νεολιθική Ελλάδα (6800-3500 π.Χ.). Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται στη διαλεκτική σχέση χώρου-χρόνου και στη συνεξέταση διαφόρων κλιμάκων χώρου και χρόνου για την ορθότερη κατανόηση των κοινωνικών σχέσεων, των ταυτοτήτων, της μνήμης και γενικότερα της νοηματοδότησης του δομημένου περιβάλλοντος. 

· Καλλιρρόη Λινάρδου, «Χώρος και Αρχιτεκτονική στη Βυζαντινή Ζωγραφική»

Θα προηγηθεί μια αρχική προσέγγιση του χώρου, όπως αυτή αποτυπώνεται και γίνεται κατανοητή μέσα από τα κείμενα των Βυζαντινών, και εν συνεχεία θα επιχειρηθεί μια επισκόπηση της αναπαράστασης του χώρου αλλά και της λειτουργίας του στην αφηγηματική εικονιστική τέχνη, με ιδιαίτερη έμφαση σε έργα μνημειακής ζωγραφικής και μικροτεχνίας της Μέσης και Ύστερης περιόδου.
· Ιωάννης Μουρτζόπουλος/Σωτήρης Ψαρράς, «Στοιχεία για την ακουστική του θεάτρου της Επιδαύρου»

Το αρχαίο θέατρο της Επιδαύρου είναι παγκοσμίως γνωστό για την καλή ακουστική του. Εύκολα διαπιστώνουμε ότι ομιλία που παράγεται στην «ορχήστρα» είναι καταληπτή ακόμη και στις πιο απομακρυσμένες θέσεις, σχεδόν στα 60 μέτρα απόσταση από το κέντρο της ορχήστρας.  Η εισήγηση θα προσπαθήσει να απαντήσει σε ερωτήματα που σχετίζονται με τις αιτίες και τα χαρακτηριστικά της «καλής ακουστικής» του θεάτρου αυτού: 
· πώς ορίζουμε τον όρο «καλή ακουστική» για το θέατρο αυτό; 
· είναι αυτό κάτι το υποκειμενικό ή μπορούμε να το αξιολογήσουμε με αντικειμενικό τρόπο; 
· αν ναι, πώς μετρήθηκαν οι ακουστικές ιδιότητες αυτού του θεάτρου και πώς αυτές συγκρίνονται με αυτές των σύγχρονων κτηρίων, θεάτρων και άλλων χώρων όπου μεγάλα ακροατήρια απολαμβάνουν θεατρικές ή μουσικές εκδηλώσεις; 
· ποιά είναι ακριβώς τα χαρακτηριστικά αυτού του θεάτρου που συνεισφέρουν σε αυτή την περίφημη «καλή ακουστική»; 
· τέλος, με ποια διαδικασία οι αρχαίοι σχεδίασαν το θέατρο ώστε να έχει αυτά τα αξιοσημείωτα αποτελέσματα που τα θαυμάζουμε μετά από περισσότερα από 2000 χρόνια;

Στην εισήγηση θα απαντήσουμε τις παραπάνω ερωτήσεις συνοψίζοντας πρόσφατα επιστημονικά στοιχεία. Σημειωτέον ότι για πολλά χρόνια, οι αιτίες της καλής ακουστικής του θεάτρου της Επιδαύρου αποτελούσαν θέμα υποθέσεων και θεωριών που δεν υποστηρίζονταν επαρκώς από σχετικές μετρήσεις. Πλέον, έχουν συγκεντρωθεί σημαντικά δεδομένα τα οποία έχουν δημοσιευτεί σε επιστημονικά περιοδικά και συνέδρια και κυρίως στο 1ο Διεθνές Συνέδριο για την Ακουστική των Αρχαίων Θεάτρων που διοργανώθηκε τον Σεπτέμβριο του 2011 στην Πάτρα. Διοργανωτές του συνεδρίου αυτού ήταν το Ελληνικό Ινστιτούτο Ακουστικής και η Ευρωπαϊκή Ακουστική Ομοσπονδία.
· Ανδρομάχη Γκαζή, Χώρος και μουσεία: ζητήματα πρόσληψης από την πλευρά των επισκεπτών
Η εισήγηση εξετάζει πώς η διαμόρφωση του χώρου επηρεάζει την πρόσληψη των εκθέσεων και των εκθεμάτων ενός μουσείου από την πλευρά των επισκεπτών με στόχο να ευαισθητοποιήσει τους συμμετέχοντες σχετικά με παραμέτρους όπως είναι ο σχεδιασμός του χώρου, η ροή της κυκλοφορίας, η χωροθέτηση εκθετικών ενοτήτων και εκθεμάτων, κ.λπ., οι οποίες συντελούν στη δημιουργία της συνολικής εμπειρίας της επίσκεψης στα μουσεία με τρόπους οι οποίοι δεν είναι πάντα ορατοί. 

· Γιώργος Βαβουρανάκης, «Το τοπίο ως αντικείμενο αρχαιολογικής έρευνας και ως πολιτισμικό αγαθό»

Το τοπίο έχει περιγραφεί ως “μία χρήσιμα αμφίσημη έννοια”, διότι συνήθως σημαίνει αφενός ένα τμήμα της επιφάνειας της γης με συγκεκριμένα φυσικά και ανθρωπογενή χαρακτηριστικά και αφετέρου το αντικείμενο της ανθρώπινης πρόσληψης του εν λόγω τμήματος. Είναι μέσον και ταυτόχρονα αποτέλεσμα της ανθρώπινης δράσης, διότι προσφέρει συγκεκριμένες δυνατότητες για την ανάπτυξή της, ενσωματώνοντας παράλληλα τις κοινωνικές αξίες που την καθοδηγούν. Η εισήγηση εξετάζει κριτικά τον παραπάνω ορισμό του τοπίου και πώς αυτός καθορίζει την αρχαιολογική του διερεύνηση μέσα από την εξέταση της τοπογραφίας των μνημείων, τις αρχαιοπεριβαλλοντικές έρευνες, τις έρευνες επιφανείας, τις γεωφυσικές διασκοπήσεις και τις εφαρμογές των Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφόρησης. Τέλος, γίνεται αναφορά στην προστασία, διαχείριση και προβολή του τοπίου ως πολιτισμικού αγαθού μέσα από τη διεθνή και εγχώρια νομοθεσία, καθώς και μέσα από δράσεις όπως οι ενοποιήσεις και τα δίκτυα αρχαιολογικών χώρων και τα αρχαιολογικά πάρκα. Για την παραπάνω επισκόπηση του ευρύτερου πεδίου ενασχόλησης με τη σχέση τοπίου και παρελθόντος γίνεται αναφορά σε επιμέρους παραδείγματα αρχαιολογικών χώρων και ερευνητικών προγραμμάτων από διαφορετικές περιοχές της Ελλάδας, με σχετική έμφαση στα προϊστορικά μνημεία.

· Γιώργης Βουγιουκαλάκης, «Χώρος και Χρόνος - Γαία και Άνθρωπος»
Το χάσμα που δημιούργησε η βιομηχανική επανάσταση μεταξύ φυσικών και ανθρωπιστικών επιστημών, και διευρύνει ταχέως η "μετα-βιομηχανική" πραγματικότητα θέτει σοβαρά εμπόδια στην κατανόηση της σχέσης Φύσης και Ανθρώπου, στη συνειδητοποίηση της θέσης και του ρόλου του ατόμου ως "αυτο-προγραμματιζόμενο" και συνάμα κοινωνικό ον. Λειτουργεί αποτρεπτικά στην εμπέδωση και λειτουργία ενός "κατά φύσιν" συστήματος αξιών, αντίληψης και τρόπου σκέψης.

Η εισήγηση αυτή πραγματεύεται βασικές έννοιες και γνώσεις της εξέλιξης και ποικιλότητας του φυσικού περιβάλλοντος στο χρόνο και το χώρο, καθώς και τη σχέση του με τον άνθρωπο, ευελπιστώντας να προσφέρει χρήσιμα εργαλεία "ξενάγησης" του Homo Cyberneticus στον οργανισμό ξενιστή του, τη Γαία. Τα παραδείγματα αφορούν κυρίως στο χώρο του Αιγαίου, με έμφαση στην πρόσφατη ηφαιστειακή δράση των τελευταίων 40 εκατομμυρίων ετών.

· Χρίστος Γ. Ντούμας, «Ακρωτήρι Θήρας: Η προϊστορική πόλη κάτω από το βιοκλιματικό στέγαστρο»

Μετά από μια σύντομη αναφορά στα μέτρα προστασίας του χώρου και τις υποδομές που είχαν υλοποιηθεί από την εποχή του Σπ. Μαρινάτου καθώς και στα προβλήματα που είχαν προκληθεί στην διατήρηση του παλαιού στεγάστρου, γίνεται ανάπτυξη των κριτηρίων, επάνω στα οποία βασίστηκε η ιδέα για την αντικατάστασή του. Με γνώμονα αυτά τα κριτήρια αλλά και τις ανάγκες γενικότερα του αρχαιολογικού χώρου τόσο ως πόλου έλξης επισκεπτών όσο και κέντρου μελέτης της πρώιμης ιστορίας του Αιγαίου, όπως αυτές προέκυπταν από την εμπειρία των εκεί εργαζομένων (φυλακών, ξεναγών, αρχαιολόγων κλπ.) σχεδιάστηκε το βιοκλιματικό στέγαστρο, η βελτίωση των εν γένει υποδομών και η ανάπλαση του πέριξ τοπίου. Πολλές από τις εν λόγω υποδομές υλοποιήθηκαν ενταγμένες στο πρόγραμμα αντικατάστασης του στεγάστρου, άλλες η ανάγκη των οποίων προέκυψε κατά τη διάρκεια των εργασιών κατασκευής του, υλοποιούνται σταδιακά, ανάλογα με τα διατιθέμενα κονδύλια.
· Αλέξανδρος-Φ. Λαγόπουλος, «Χώρος και συμβολισμός στην αρχαία Ελλάδα»
Η ομιλία διαπραγματεύεται το θέμα του χώρου στην αρχαία Ελλάδα, εκκινώντας από τη μυκηναϊκή περίοδο και εστιάζοντας στο τέλος της αρχαϊκής και στην κλασική περίοδο. Λόγω του αντικειμένου της, διασταυρώνεται με το πεδίο της ιστορίας της πολεοδομίας, συγχρόνως, όμως, αποκλίνει από αυτό, τουλάχιστον όπως έχει διαμορφωθεί μέχρι σήμερα, επειδή υιοθετεί μία καινοτόμο οπτική. Πράγματι, η τρέχουσα ιστορία της πολεοδομίας προσεγγίζει τον χώρο σχεδόν αποκλειστικά ως υλικό φαινόμενο, εδραζομένη σε δεδομένα της αρχαιολογίας, κυρίως ανασκαφικά, και της ιστορίας. Αντιθέτως, εδώ τίθεται ως αντικείμενο μελέτης ο ιδεολογικός χώρος, το νόημα του χώρου, και ως εργαλεία διερεύνησής του χρησιμοποιούνται η ανθρωπολογία, ειδικότερα η συμβολική ανθρωπολογία, και η σημειωτική θεωρία. Αυτή η προσέγγιση δεν απορρίπτει τη συμβατική προσέγγιση, αλλά λειτουργεί ως συμπληρωματική της, συχνά χρησιμοποιεί ίδια δεδομένα, για να εξάγει, όμως, άλλου είδους συμπεράσματα, και δεν αναζητά στα κείμενα μόνον «αντικειμενική» πληροφορία, αλλά προσπαθεί να εμβαθύνει στην ουσία των εκάστοτε πολιτισμικών συστημάτων.   

Συσχετίζονται αρχικά με την ίδρυση του μυκηναϊκού οικισμού τα πολιτισμικά συστήματα  του χορού και της μουσικής, δείχνοντας ότι συνδέονται οργανικά με τον συμβολισμό του οικισμού, θεμελιωμένο στην ιδέα ότι ο οικισμός ταυτίζεται με τον κόσμο –  ιδέα που τον καθιστά ένα «κοσμόγραμμα». Επιχειρηματολογείται ότι αυτή είναι μία θεμελιώδης ιδέα της ελληνικής σκέψης, η οποία διασχίζει τη μυκηναϊκή περίοδο, για να διεισδύσει στην κλασική, έχοντας προσαρμοστεί στις επιταγές της νέας οικονομικής, κοινωνικής και πολιτικής πραγματικότητας της πόλης-κράτος. Αυτός ο «κοσμικός» «κώδικας» κατευθύνει ιδεολογικά την οργάνωση του χώρου της πόλης, καθώς και των άλλων γεωγραφικών κλιμάκων, και από αυτόν παράγεται μία άλλη έννοια-κλειδί, η «συμμετρία», η οποία διέπει τη σφαίρα του ωραίου. Η έννοια της συμμετρίας διέπει επίσης τους αρχιτεκτονικούς ρυθμούς, τη γλυπτική και τη ζωγραφική. Γίνεται ανάλυση του χώρου για τις περιπτώσεις Αθήνας, της Νεφελοκοκκυγίας του Αριστοφάνους, της πλατωνικής πόλης, της θεωρητικής πόλης του Ιπποδάμου και των κτισμένων ελληνικών πόλεων με σχέδιο σχάρας. Τελικά, αναδεικνύεται, έτσι, το γεγονός ότι υπάρχει ένα νοητικό πρότυπο που κατευθύνει την οργάνωση τόσο του νοητικού όσο και του υλικού χώρου, στο πλαίσιο του οποίου αρθρώνεται μία σειρά κωδίκων, ρυθμιστικών της εν γένει ελληνικής σκέψης και ρυθμιζομένων από τον ιδεολογικά κυρίαρχο κοσμικό κώδικα.         

· Σταύρος Αρβανιτόπουλος, «Δημόσιος και ιδιωτικός χώρος στις πόλεις της υστεροβυζαντινής περιόδου»

Η εικόνα που δίνουν σήμερα τα αστικά συγκροτήματα των ύστερων βυζαντινών χρόνων είναι βεβαίως απατηλή: οι κατοικίες και τα παραρτήματά τους, κατ' εξοχήν ιδιωτικής χρήσης χώροι, έχουν κατά το μέγιστο ποσοστό καταστραφεί, ενώ αντιθέτως οι ναοί, οι μονές, τα οχυρωματικά έργα –κατά το μάλλον ή ήττον δημόσιας χρήσης– διατηρούνται, συχνά δε σε πολύ καλή κατάσταση. Το αποτέλεσμα είναι να δίνεται η εντύπωση ότι οι πόλεις της εποχής αυτής κυριαρχούνται από ανοικτούς στο κοινό χώρους. Για την κατανόηση της πραγματικότητας της εποχής σημαντικό εμπόδιο αποτελεί και το ενίοτε ασαφές ιδιοκτησιακό καθεστώς συγκεκριμένων κατηγοριών κτισμάτων. 

Στις πόλεις που κατά την περίοδο αυτή συνιστούν την έδρα πάσης φύσεως ηγεμόνων, όπως η Άρτα, η Τραπεζούντα, ο Μυστράς, το Νύμφαιον, το Διδυμότειχο, το Γεράκι, η πόλη των Πατρών, ο (ιδιωτικός) χώρος κατοικίας του εκάστοτε ηγεμόνα φιλοξενεί κατά κανόνα –εκτός των υπηρετών και των μελών της φρουράς– και δημόσιες λειτουργίες, όπως τα δεσμωτήρια και οι κρατικές υπηρεσίες. Αντίστοιχη ημιδημόσια χρήση φαίνεται να έχουν παρεκκλήσια διάσπαρτα στον πολεοδομικό ιστό, συχνά με κοιμητηριακό χαρακτήρα. 

Αμιγώς δημόσια χρήση έχουν βεβαίως οι δρόμοι, οι μικρές και μεγαλύτερες πλατείες (στις λίγες περιπτώσεις που αυτές προβλέπονται εξ αρχής ή διαμορφώνονται εκ των πραγμάτων), οι ενοριακοί ναοί και τα εξαρτώμενα από αυτούς πλατώματα, οι κρήνες, οι εκτός κατοικιών ευρισκόμενες κινστέρνες. Ακόμη, σύνηθες είναι το φαινόμενο της ύπαρξης αδόμητων χώρων στο εσωτερικό των τειχών τόσο των πόλεων που ιδρύονται αυτή την περίοδο όσο και παλαιότερων, οι οποίες επιβιώνουν με την αρχική ή μικρότερη εκείνης οχυρωμένη επιφάνεια, προοριζόμενων τόσο για δημόσια όσο και για ιδιωτική χρήση.  

· Φλώρα Καραγιάννη, «Η διαμόρφωση του δομημένου χώρου στην πόλη της ύστερης αρχαιότητας. Το παράδειγμα της Μακεδονίας»
Στην ανακοίνωση πρόκειται να συζητηθούν οι αλλαγές που επήλθαν στο εσωτερικό των πόλεων κατά την ύστερη αρχαιότητα στο χώρο της Μακεδονίας, όπως αυτές αποτυπώνονται στα σωζόμενα μνημεία. Μέσα από την καταγραφή των αρχαιολογικών δεδομένων θα παρουσιαστούν οι αλλαγές που προξενήθηκαν στα υπάρχοντα κτίσματα, η παρακμή κάποιων και η ανέγερση νέων, με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά. Επιπλέον, θα συζητηθεί η επίπτωση που είχε η παρακμή του αρχαίου κόσμου στη μορφή των πόλεων και θα διαφανούν οι νέοι πολεοδομικοί και κτιριολογικοί άξονες που χαρακτηρίζουν τις πόλεις από τον 5ο αιώνα και εξής.    
· Πέτρος Μαρτινίδης, «Η ηθική της προστασίας έργων τέχνης και μνημείων πολιτισμού»
Τα δύο πολύ στοιχειώδη θέματα που θα θίξει ή ερωτήματα στα οποία θα δοκιμάσει να απαντήσει η ομιλία είναι: 1) Τι άλλο μένει από την Τέχνη εάν όχι εμείς οι ίδιοι, αλλαγμένοι από την επαφή μας μαζί της; 2) Γιατί χρειάζεται αυτή η «επαφή» να έχει να κάνει με το αυθεντικό έργο ή μνημείο, και όχι με κάποια αναπαραγωγή του, σε πιστά φωτογραφικά αντίτυπα, ψηφιακές αναπαραστάσεις ή με οποιονδήποτε άλλο τρόπο;

Μια σειρά από σχολιασμούς παραδειγμάτων θα δείξει πώς οι λέξεις (μαζί και οι λέξεις των ξεναγήσεων) «μετασχηματίζουν» τα αντικείμενα –όχι μεταβάλλοντας την υλική τους υπόσταση ή καθοδηγώντας την αποκατάσταση φθαρμένων τμημάτων τους (όπως πράγματι συμβαίνει σε εργαστήρια συντήρησης), αλλά ανανεώνοντας το βλέμμα με το οποίο τα αντικρίζει ο οποιοσδήποτε. «Οι λέξεις των ξεναγών και τα βλέμματα των ξεναγουμένων» θα μπορούσε να είναι ένας άλλος τίτλος για την ίδια ομιλία. Κι εκεί ακριβώς, στο πόσο πιο κρίσιμα σημαντικός είναι ο αντίκτυπος και η συγκίνηση απέναντι σε ό,τι συμπυκνώνεται στο αυθεντικό αντικείμενο, σε σχέση με την έντυπη, ηλεκτρονική ή άλλη αναπαραγωγή του, θα παρατεθούν μερικά επί πλέον παραδείγματα και θα αναπτυχθούν σχόλια για τη σημασία και τις διαβαθμίσεις της αυθεντικότητας.

· Καλή Τζώρτζη, Μουσειακός χώρος: ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός συναντά την εκθεσιακή αφήγηση

Η παρουσίαση  στόχο έχει να δείξει πώς η αρχιτεκτονική, ως οργάνωση χώρου, σχετίζεται με τον εκθεσιακό σχεδιασμό και επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο βιώνουμε τα μουσεία, ιδιαίτερα τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε και κατανοούμε τα εκθέματα. Ξεκινώντας από ιστορικά παραδείγματα όπου η κίνηση στο χώρο του μουσείου αναπαριστούσε την κίνηση στο χρόνο και την εξελικτική διαδοχή της τέχνης, εστιάζουμε στη σύγχρονη μουσειακή πραγματικότητα. Μέσα από την ανάλυση διαφορετικών περιπτώσεων μουσείων, ελληνικών και ευρωπαϊκών, εξετάζουμε πώς σήμερα η αρχιτεκτονική του εκθεσιακού χώρου χρησιμοποιείται για να διευρύνει και να εμπλουτίσει την εκθεσιακή αφήγηση, εισάγοντας τους επισκέπτες σε πρόσθετα νοήματα και συμβάλλοντας σε μια πλουσιότερη μουσειακή εμπειρία.

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ
Σταύρος Ι. Αρβανιτόπουλος: Γεννήθηκε στην Αθήνα. Σπούδασε Ιστορία και Αρχαιολογία στα Πανεπιστήμια Αθηνών και Birmingham. Είναι Διδάκτωρ της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Δίδαξε Ιστορία και Ιστορία της Τέχνης στο ιδιωτικό εκπαιδευτήριο “Θετική Αγωγή-Αποστολοπούλου”, Ιστορία Πολιτισμού στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο, Βυζαντινή Αρχαιολογία στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου. Εργάστηκε στο Τ.Α.Π. και στο Μουσείο Μπενάκη. Από το 2007 ως το 2012 κατείχε τις θέσεις του γενικού επιμελητή και του υπεύθυνου προσωπικού του Μουσείου της Πόλεως των Αθηνών – Ιδρύματος Βούρου-Ευταξία. Έχει πραγματοποιήσει πολυάριθμες διαλέξεις για τη βυζαντινή τέχνη και αρχιτεκτονική και τον καθημερινό βίο στο Βυζάντιο και έχει λάβει μέρος με ανακοινώσεις σε ελληνικά και διεθνή βυζαντινολογικά συνέδρια. Είναι Πρόεδρος του Συλλόγου Φίλων της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής, Γεν. Γραμματεύς του Συλλόγου Φοιτησάντων και Φίλων "Θετικής Αγωγής-Αποστολοπούλου" και μέλος του Δ.Σ. του Ελληνικού Χοροδράματος.
Γιώργος Βαβουρανάκης: Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1972. Σπούδασε αρχαιολογία στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (πτυχίο) και ειδικεύθηκε στην προϊστορική αρχαιολογία στο Πανεπιστήμιο του Sheffield (MA και PhD). Εργάσθηκε ως μεταδιδάκτορας και διδακτικό προσωπικό στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, στα Πανεπιστήμια Κρήτης και Πελοποννήσου και στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. Το 2010 εξελέγη Λέκτορας με αντικείμενο "Προϊστορικό Αιγαίο: Θεωρητική Αρχαιολογία" στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα περιλαμβάνουν την Προϊστορία Κρήτης και Κύπρου και την αρχαιολογική θεωρία. Έχει πάνω από 30 επιστημονικές δημοσιεύσεις σε διεθνή περιοδικά και πρακτικά διεθνών συνεδρίων και δύο βιβλία:

· Vavouranakis, G. 2007. Funerary landscapes east of Lasithi, Crete, in the Bronze Age (BAR International Series 1606). Oxford: Archaeopress. 

· Vavouranakis, G. (ed.) 2011. The Seascape in Aegean Prehistory (Monographs of the Danish Institute at Athens 14), Athens: Danish Institute at Athens. 
Ανδρομάχη Γκαζή: Επίκουρη καθηγήτρια μουσειολογίας στο Τμήμα Επικοινωνίας, Μέσων και Πολιτισμού του Παντείου Πανεπιστημίου. Έχει εκπονήσει πληθώρα μουσειολογικών μελετών, έχει οργανώσει και επιμεληθεί πολλές εκθέσεις σε μουσεία διαφόρων τύπων και έχει συμμετάσχει σε αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς για την ανέγερση μουσείων. Είναι ιδρυτικό μέλος και μέλος της Συντακτικής Επιτροπής του περιοδικού Τετράδια Μουσειολογίας. Έχει πτυχίο αρχαιολογίας (Α.Π.Θ.), Μ.Phil. στην αρχαιολογία και τη μουσειολογία (University of Cambridge) και PhD στη μουσειολογία (Leicester University).
Φλώρα Καραγιάννη: Δρ Βυζαντινής Αρχαιολογίας και εργάζεται στο Ευρωπαϊκό Κέντρο Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων στη Θεσσαλονίκη, ως Προϊσταμένη του Γραφείου Προώθησης Επιστημονικής Έρευνας. Έχει συγγράψει μια μονογραφία για τους Βυζαντινούς οικισμούς της Μακεδονίας μέσα από τα αρχαιολογικά δεδομένα καθώς και πλήθος άρθρων που δημοσιεύονται σε ελληνικά και διεθνή περιοδικά με αντικείμενο τη βυζαντινή πολεδομία, την κοσμική και εκκλησιαστική αρχιτεκτονική καθώς και την τέχνη και μικροτεχνία. Παράλληλα, έχει διδάξει Βυζαντινή Αρχιτεκτονική και Τέχνη στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, στο ΤΕΙ Λάρισας, στη Σχολή Ξεναγών  και την τρέχουσα περίοδο στο Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος.  
Μανόλης Κορρές: Καθηγητής Αρχιτεκτονικής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. Είναι Δρ. Μηχανικός του ΕΜΠ με Ph.D. honoris causa από το Πανεπιστήμιο του Βερολίνου. Συμμετείχε στα Έργα της Ακροπόλεως (1975, 1983-1999), στην Επιτροπή Συντήρησης Μνημείων Ακρόπολης (2000-2005), στα έργα του Διονυσιακού Θεάτρου (1981-1982). Έχει λάβει υποτροφίες (Υπ. Παιδείας, DAAD, DAI, Princeton University, Fulbright, Alexander von Hambolt) και τιμητικές διακρίσεις (Χάλκινο Μετάλλιο Ακαδημίας Αθηνών, Αργυρούν Μετάλλιο Academie d' Architecture, Paris, Ταξιάρχης Τάγματος του Φοίνικος), είναι μέλος επιστημονικών εταιριών, έχει διδάξει σε πανεπιστήμια του εξωτερικού (μεταξύ άλλων το Pensylvania University και το Berkeley University), έχει συγγράψει 10 βιβλία και 100 επιστημονικά άρθρα και έχει επίσης δώσει διαλέξεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

Αλέξανδρος-Φαίδων Λαγόπουλος: Ομότιμος Καθηγητής Πολεοδομίας του ΑΠΘ και Αντεπιστέλλον Μέλος της Ακαδημίας Αθηνών. Σπούδασε Αρχιτέκτων-Μηχανικός στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και στη συνέχεια έκανε στο Παρίσι μεταπτυχιακές σπουδές πολεοδομίας στο Centre de Recherche d’Urbanisme και αστικής γεωγραφίας στην Ecole Pratique des Hautes Etudes. Το 1970 έλαβε διδακτορικό δίπλωμα στην Κοινωνική Ανθρωπολογία από τη Σορβόννη και την ίδια χρονιά το δίπλωμα Δρα-Μηχανικού ΕΜΠ στο πεδίο της ιστορίας της πολεοδομίας. Το 1973 έγινε Υφηγητής Πολεοδομίας και Χωροταξίας στο ΕΜΠ και το 2004 Επίτιμος Διδάκτωρ Σημειωτικής του Νέου Βουλγαρικού Πανεπιστημίου Σόφιας. 
Έχει δημοσιεύσει πάνω από 130 μελέτες (βιβλία, άρθρα σε περιοδικά, κεφάλαια σε συλλογικούς τόμους και πρακτικά συνεδρίων, καθώς και επιμέλειες), ανάμεσά τους: 
The City and the Sign: An Introduction to Urban Semiotics (επιμ. με τον Μark Gottdiener, Νέα Υόρκη: Columbia University Press, 1986) 
Meaning and Geography: The Social Conception of the Region in Northern Greece (με την Κarin Boklund-Lagopoulou, Βερολίνο: Mouton de Gruyter, 1992) 
Urbanisme et sémiotique dans les sociétés préindustrielles (Παρίσι: Anthropos, 1995)  
Ο ουρανός πάνω στη γη: Τελετουργίες καθαγίασης του ελληνικού παραδοσιακού οικισμού και προέλευσή τους (Αθήνα: Οδυσσέας, 2002) 
Semiotics, 4 τόμ. (επιμ. με τους Mark Gottdiener και Κarin Boklund-Lagopoulou, Λονδίνο: Sage, 2002).
Ιστορία της ελληνικής πόλης (επιμ., Αθήνα: Ερμής και Αρχαιολογία & Τέχνες, 2004) – μτφ. A History of the Greek City (BAR International Series 2050, Οξφόρδη: Archaeopress, 2009)
Ο συμβολισμός του χώρου της αρχαίας Ελλάδος (Δημοσιεύματα του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας16, Αθήνα: Ακαδημία Αθηνών, 2012)    
Καλλιρρόη Λινάρδου: Λέκτορας στην Ιστορία της Τέχνης του Βυζαντίου και του Δυτικού Μεσαίωνα, Τμήμα Θεωρίας και Ιστορίας της Τέχνης, Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών. Σπούδασε Αρχαιολογία στο Τμήμα Ιστορίας & Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Απέκτησε μεταπτυχιακό δίπλωμα στις Βυζαντινές Σπουδές από τοKing's College, London, Μεγάλη Βρετανία και διδακτορικό δίπλωμα στην Ιστορία της Βυζαντινής Τέχνης από το Institute of Archaeology and Antiquity, Centre of Byzantine Ottoman and Modern Greek Studies, University of Birmingham, Μεγάλη Βρετανία. Yπήρξε υπότροφος του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.), του Ιδρύματος Α.Γ. Λεβέντη και της Βρετανικής Ακαδημίας (A.H.R.B.). Απασχολήθηκε ως αρχαιολόγος στη Λέσβο, Χίο και Λήμνο ως υπάλληλος του Υπουργείου Πολιτισμού. Δίδαξε Βυζαντινή Τέχνη και Πολιτισμό με το Π.Δ. 407/1980 στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Τμήμα Διαχείρισης Πολιτισμικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών και στο Τμήμα Πλαστικών Τεχνών και Επιστημών της Τέχνης του ίδιου Πανεπιστημίου, και τέλος στο Πανεπιστήμιο Κρήτης, Τμήμα Ιστορίας & Αρχαιολογίας. Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα εστιάζονται στη μελέτη των Βυζαντινών εικονογραφημένων χειρογράφων, τη σχέση λόγου και εικόνας και τη γυναικεία πατρωνία. Τον Απρίλιο του 2009 εκλέχτηκε Λέκτορας στο Τμήμα Θεωρίας & Ιστορίας της Τέχνης της Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών της Αθήνας και από τον Ιούνιο του 2010 διδάσκει, ως διορισμένο μέλος ΔΕΠ, Ιστορία της Βυζαντινής Τέχνης και του Δυτικού Μεσαίωνα.

Πέτρος Μαρτινίδης: Γεννήθηκε το 1946 στη Θεσσαλονίκη. Σπούδασε Αρχιτεκτονική στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ.) Στο Παρίσι, όπου έμεινε πέντε χρόνια, σπούδασε Ψυχολογία και Σημειολογία. Μετά την εκπόνηση του διδακτορικού του, για την ανάλυση κειμένων της αρχιτεκτονικής θεωρίας, διορίστηκε στο Τμήμα Αρχιτεκτόνων του Α.Π.Θ., όπου και διδάσκει έκτοτε θεωρία και κριτική της αρχιτεκτονικής και σχεδιασμό των αρχιτεκτονικών χώρων. Σπούδασε ακόμα Ιστορία και Φιλοσοφία των επιστημών στο Λονδίνο. Έχει διδάξει σε διάφορα πανεπιστημιακά ιδρύματα και σχολές όπως στο Τμήμα Θεάτρου της Σχολής Καλών Τεχνών του Α.Π.Θ., στα Τμήματα Εικαστικών και Δημοσιογραφίας του Α.Π.Θ., στο μεταπτυχιακό της Σχολής Καλών Τεχνών της Αθήνας. 
Πρώτο του βιβλίο τα δοκίμια "Συνηγορία της παραλογοτεχνίας" (1982), "Οι λέξεις στην αρχιτεκτονική και την επιστημονική σκέψη" (1990), "Κόμικς, τέχνη και τεχνικές της εικονογράφησης" (1990), "Η υψηλή τέχνη της απελπισίας: γύρω από τον Ισοβίτη του Αρκά" (1992), "Μεσιτείες του ορατού: ζητήματα θεωρίας της κριτικής στην αρχιτεκτονική και την τέχνη" (1997) και "Μεταμορφώσεις του θεατρικού χώρου: τυπικές φάσεις κατά την εξέλιξη των θεάτρων στη Δύση" (1999). Η έντονη παρουσία του στο αστυνομικό μυθιστόρημα ξεκινά με την τετραλογία "Κατά συρροήν" (1998), "Σε περίπτωση πυρκαϊάς" (1999), "Παιχνίδια μνήμης" (2001) και "Δεύτερη φορά νεκρός" (2002). Ακολούθησε η τριλογία "Μοιραίοι αντικατοπτρισμοί" (2003), "Η ελπίδα πεθαίνει τελευταία" (2005) και "Ο Θεός φυλάει τους άθεους" (2006). Το 2007 κυκλοφόρησε το κείμενο του "Πώς πάνε στον "παράδεισο" του Αρκά. "Ανατρέχοντας στην ιστορία του γέλιου" και το 2011 το βιβλίο "Κριτική και ευαισθησία". "Η εξέλιξη του κριτικού στοχασμού για την τέχνη". Το 2000 τιμήθηκε με το Βραβείο της Ένωσης Κριτικών θεάτρου για το έργο του "Μεταμορφώσεις του θεατρικού χώρου: τυπικές φάσεις κατά την εξέλιξη των θεάτρων στη Δύση". Έλαβε μέρος, με διηγήματα του, και στους τρεις πρώτους τόμους των Ελληνικών εγκλημάτων (2007, 2008 και 2009).
Ιωάννης Μουρτζόπουλος : Σπούδασε Διπλωματούχος Μηχανικός στο Coventry University (πτυχίο BSc to 1977) και ειδικεύτηκε σε θέματα ακουστικής με Μεταπτυχιακές σπουδές Master of Science στο Southampton University, Institute of Sound and Vibration Research, από όπου απέκτησε και Διδακτορικό Δίπλωμα (PhD) το 1985. Από το 1988 υπηρετεί στο Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Τεχνολογίας Υπολογιστών, Πανεπιστήμιο Πατρών με γνωστικό αντικείμενο: «Ηλεκτροακουστική και Ψηφιακή Τεχνολογία Ήχου». Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα καλύπτουν την μελέτη και ανάλυση ηλεκτροακουστικών συστημάτων, την ψηφιακή κωδικοποίηση ηχητικών σημάτων και τις ψηφιακές ηχητικές συσκευές, την καταστολή θορύβου και παραμορφώσεων σε ηχητικά σήματα, την προσομοίωση μηχανισμών ακοής και την μελέτη της ακουστικής των χώρων της αρχαιότητας. Η ερευνητική του εργασία έχει δημοσιευθεί και παρουσιαστεί σε περίπου 180 επιστημονικά άρθρα. Έχει τύχει της διάκρισης του Fellow της Audio Engineering Society το 2006. Ήταν προσκεκλημένος ομιλητής σε διεθνή Συνέδρια, συνδιοργανωτής του 1ου Συνεδρίου του Ελληνικού Ινστιτούτου Ακουστικής, Ακουστική το 2002, πρόεδρος του 1ου Διεθνούς Συνεδρίου The Acoustics of Ancient Theatres το 2011 και συντάκτης Ειδικού Τεύχους «The Acoustics of Ancient Theatres» του επιστημονικού περιοδικού Acta Acustica united with Acustica, 2012. 
Είναι μέλος του Ελληνικού Ινστιτούτου Ακουστικής, όπου διετέλεσε αντιπρόεδρος 2010-12 και μέλος Δ.Σ. από το 2004-10 και από το 2012-σήμερα. Επίσης είναι μέλος του Audio Engineering Society και διετέλεσε πρόεδρος  του Ελληνικού Τμήματος από το 1993-95 και αντιπρόεδρος από το 2007-σήμερα.
Χρίστος Γ. Ντούμας: Ομότιμος Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών, όπου δίδαξε Αιγαιακή Αρχαιολογία από το 1980 ως το 2000. Από το 1960 ως το 1980 σταδιοδρόμησε ως Επιμελητής και Έφορος Αρχαιοτήτων της Ελληνικής Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Υπηρέτησε στην Αττική, στην Ακρόπολη των Αθηνών, στις Κυκλάδες, στα Δωδεκάνησα, στα νησιά του Βορείου Αιγαίου και χρημάτισε επίσης Έφορος των Προϊστορικών Συλλογών του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου. Στην Κεντρική Υπηρεσία διετέλεσε Διευθυντής Αρχαιοτήτων και Διευθυντής Συντήρησης. Βοηθός του αείμνηστου Καθηγητή Μαρινάτου τις ανασκαφές της Αρχαιολογικής Εταιρείας στο Ακρωτήρι της Θήρας (Σαντορίνης) τον διαδέχτηκε μετά τον θάνατό του και από το 1975 μέχρι σήμερα διευθύνει το έργο. Έχει δημοσιεύσει βιβλία και επιστημονικά άρθρα σχετικά με την αρχαιολογία του Αιγαίου και ιδιαίτερα με τους νησιωτικούς πολιτισμούς του. 
Στυλιανή (Στέλλα) Σουβατζή: Αρχαιολόγος, με ειδίκευση στην προϊστορία, Διδάκτωρ του Πανεπιστημίου Cambridge, Πτυχιούχος και κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Έχει διδάξει σε πανεπιστήμια της Βρετανίας, της Ελλάδας και της Κύπρου, καθώς και ως Καθηγήτρια Προϊστορικής Αρχαιολογίας στη Σχολή Ξεναγών Αθήνας και ως Μουσειοπαιδαγωγός σε Εκπαιδευτικά Προγράμματα του Υπουργείου Πολιτισμού. Τα τελευταία χρόνια είναι Καθηγήτρια-Σύμβουλος στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. Παράλληλα συμμετέχει σε αρχαιολογικά ερευνητικά προγράμματα στην Ελλάδα, ενώ στο παρελθόν εργάσθηκε σε ανασκαφές της Ελληνικής Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και των πανεπιστημίων Αθηνών και Θεσσαλονίκης. Έχει προσκληθεί να δώσει διαλέξεις σε ανώτατα ιδρύματα στην Ελλάδα και το εξωτερικό και έχει λάβει μέρος σε πολλά διεθνή συνέδρια. Έχει δημοσιεύσει τα βιβλία A Social Archaeology of Households in Neolithic Greece: An Anthropological Approach (Cambridge University Press) και Space and Time in Mediterranean Prehistory (Routledge, επιμέλεια σε συνεργασία με την Αθηνά Χατζή), καθώς και πολλά άρθρα σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά και τόμους. 

Καλή Τζώρτζη: Η Καλή Τζώρτζη  είναι εκλεγμένη Επίκουρη Καθηγήτρια Μουσειολογίας στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Ελλάδας και διδάσκει επίσης στo Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα «Μουσειακές Σπουδές» του Πανεπιστημίου Αθηνών. Τη θεωρητική μελέτη των μουσείων συνδυάζει με την πρακτική γνώση και εμπειρία στη Διεύθυνση Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων του Υπουργείου Πολιτισμού. Την έρευνά της, η οποίο συνδέει την αρχιτεκτονική με τη μουσειολογία, δημοσίευσε το 2010 στο βιβλίο της «Η χωρική αρχιτεκτονική των μουσείων», ενώ η διεθνής αναγνώριση του έργου της εκφράζεται με προσκεκλημένα άρθρα σε περιοδικά και βιβλία, όπως στο «Μουσείο και Μουσειακές Σπουδές. Ένας πλήρης οδηγός», που εκδόθηκε το 2012 μεταφρασμένο στα ελληνικά από το Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς.
Σωτήρης Ψαρράς: Σπούδασε Διπλωματούχος Μηχανικός Audio στο Tεχνολογικό Ινστιτούτο S.A.E. (School of Audio Engineering) Λονδίνου (Diploma το 1988), συνέχισε στο Tεχνολογικό Ινστιτούτο City&Guilds του Polytechnic of North London-Department of Electronics & Applied Physics, σε θέματα Ακουστικής (1990), και  στο Middlesex University Λονδίνου (Πτυχίο-BSc Hons, ΑUDIO PRODUCTION). Από το 1991 δραστηριοποιείται επαγγελματικά στην Ακουστική Σχεδίαση Χώρων (Αρχιτεκτονική Ακουστική),κυρίως θεάτρων (Παλλάς, Εθνικό, Δ. Χόρν, Αλίκη κ.α), μουσικών αιθουσών, Μουσείων, Ωδείων, Συνεδριακών Κέντρων και Studios, στον έλεγχο θορύβων & δονήσεων (Κτηριακή Ακουστική),και σε Ακουστικές Μετρήσεις. Είναι εισηγητής σε θέματα Ακουστικής στο Διεθνές Τεχνολογικό Ινστιτούτο S.A.E.- Παράρτημα Αθηνών από το 2000. Συμμετείχε στο: 
· 1ο Διεθνές Συνέδριο Ακουστικής Αρχαίων Θεάτρων The Acoustics of Ancient Theatres το 2011 με (18-21.9.11- ΠΑΤΡΑ – ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΑΣ) με θέμα: «Acoustic and Environmental Parameter Measurements in Epidaurus Ancient Theater» εργασία της οποίας τμήμα της παρουσιάστηκε σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο της Πάτρας στο Ειδικό Τεύχος «The Acoustics of Ancient Theatres» του επιστημονικού περιοδικού Acta Acustica united with Acustica, 2012. 
· 5ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΑΚΟΥΣΤΙΚΗΣ 2010 ( 6-9.10.10 – ΑΘΗΝΑ Ε.Μ.Π.)

· «Αρχιτεκτονική και Ακουστική Μελέτη και Αποκατάστασης Θεάτρων «Παλλάς» και «Αλίκη»»

· 6ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΑΚΟΥΣΤΙΚΗΣ 2012 ( 6-9.10.10 –ΚΕΡΚΥΡΑ)«Ακουστικές και Περιβαλλοντικές μετρήσεις στο Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου»
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